
 
                                                       

      
 
 
 
 
 

คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“คนไทยกบัการเลอืกตั้งใหญ่ 2 ก.พ. 57” 
 
เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน    
เร่ือง “คนไทยกบัการเลอืกตั้งใหญ่ 2 ก.พ. 57”  ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 17 – 19  ธนัวำคม 2556  จำกประชำชนทัว่ทุกภูมิภำค  รวมทั้งส้ิน
จ ำนวน 1,254  หน่วยตวัอย่ำง กระจำยทุกระดบักำรศึกษำและอำชีพ เก่ียวกบัควำมคิดเห็นต่อสถำนกำรณ์กำรเลือกตั้งท่ีจะมีข้ึนในวนัท่ี 2 
กมุภำพนัธ์ 2557 ควำมขดัแยง้ทำงกำรเมือง และกำรปฏิรูปประเทศไทย โดยมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นต่อระดบัควำมบริสุทธ์ิยติุธรรมในกำรเลือกตั้งในวนัท่ี 2 ก.พ. 57 พบว่ำ ประชำชน
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 28.79 ระบุวำ่ จะมีควำมบริสุทธ์ิยติุธรรมในระดบันอ้ย  รองลงมำ ร้อยละ 28.63 ระบุวำ่ มีควำมบริสุทธ์ิยติุธรรมอยูใ่น
ระดบัมำก ร้อยละ 21.13 ระบุวำ่ จะมีควำมบริสุทธ์ิยติุธรรมในระดบันอ้ยท่ีสุด ร้อยละ 8.29 ระบุวำ่ มีควำมบริสุทธ์ิยติุธรรมอยูใ่นระดบัมำก
ท่ีสุด และร้อยละ 13.16 ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 
 เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นต่อควำมรำบร่ืนในกำรด ำเนินกำรเลือกตั้งในวนัท่ี 2 ก.พ. 57 พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 55.34     
ระบุวำ่ กำรด ำเนินกำรเลือกตั้งจะไม่ราบร่ืน  ขณะท่ีประชำชน ร้อยละ 32.70 ระบุวำ่ กำรด ำเนินกำรเลือกตั้งจะเป็นไปอย่ำงราบร่ืน และ   
ร้อยละ 11.96 ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 
 ส ำหรับควำมคิดเห็นต่อสถำนกำรณ์ควำมวุ่นวำยทำงกำรเมืองหลงักำรเลือกตั้งในวนัท่ี 2 ก.พ. 57 พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่      
ร้อยละ 47.21 ระบุวำ่ สถำนกำรณ์ทำงกำรเมืองจะวุน่วำยเหมือนเดิม รองลงมำ ร้อยละ 21.85  ระบุวำ่ สถำนกำรณ์ทำงกำรเมืองจะวุน่วำย
มำกข้ึน ขณะท่ี ร้อยละ 20.33 ระบุวำ่ สถำนกำรณ์ทำงกำรเมืองจะดีข้ึน และร้อยละ 10.61 ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 
 ทำ้ยสุดเม่ือถำมถึงควำมคิดเห็น ระหว่ำง “กำรเลือกตั้ง” กบั “กำรปฏิรูปประเทศไทย”  วำ่ควรท ำส่ิงใดก่อน พบวำ่ ประชำชน  
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 46.33 ระบุวำ่ ควรมีกำรปฏิรูปประเทศไทย ก่อนกำรเลือกตั้ง รองลงมำร้อยละ 36.28 ระบุวำ่ ควรเลือกตั้งก่อนกำรปฏิรูป
ประเทศไทย ขณะท่ีร้อยละ 4.31 ระบุวำ่ อ่ืน ๆ ควรท ำควบคู่ไปพร้อม ๆ กนั  แลว้แต่เสียงส่วนใหญ่ และร้อยละ 13.08 ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ   
   รองศำสตรำจำรย ์ดร. พิชำย  รัตนดิลก ณ ภูเก็ต คณบดีคณะพฒันำสังคมและส่ิงแวดลอ้ม สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์   
ไดใ้หท้ศันะเก่ียวกบัผลกำรส ำรวจในคร้ังน้ีเพ่ิมเติมวำ่ “ มีประชาชนจ านวนมากหรือประมาณคร่ึงหน่ึงจากการส ารวจท่ีเห็นว่าการเลือกตั้ง
มีความบริสุทธ์ิยติุธรรมในระดับน้อยและน้อยท่ีสุด  ย่อมเป็นหลกัฐานอย่างชัดเจนว่าปัญหาความไม่ยติุธรรมในการเลือกตั้งของสังคมไทย
ยงัคงมีความรุนแรง  และเม่ือการเลือกตั้งซ่ึงเป็นวิธีการได้มาซ่ึงอ านาจทางการเมืองมีความบริสุทธ์ิยติุธรรมน้อยเช่นนีแ้ล้ว ย่อมส่งผลให้
เกิดผลลพัธ์ท่ีบิดเบือนจากความเป็นจริง จึงมิอาจกล่าวได้ว่าผู้ ท่ีได้รับเลือกตั้งท้ังหมดจะเป็นตัวแทนของประชาชนอย่างแท้จริง  ความเห็น
ของประชาชนท่ีได้จากการส ารวจคร้ังนีก้ส็อดคล้องกับผลการวิจัยเก่ียวกับการเลือกตั้งอ่ืนๆเป็นจ านวนมากท่ีท ามาก่อนหน้านี ้ท่ีพบว่าการ
เลือกตั้งเตม็ไปด้วยการซ้ือขายเสียง การใช้อ านาจรัฐเอาเปรียบคู่แข่งโดยใช้หน้าท่ีงานราชการบังหน้าการหาเสียง และการปฏิบัติหน้าท่ี
แบบล าเอียงของผู้ ท่ีบริหารจัดการเลือกตั้ง” 
 “ภายใต้สถานการณ์ทางการเมืองท่ีมีการต่อสู้อย่างแหลมคมและยืดเยือ้ระหว่างภาคประชาชนกับรัฐบาล ท าใ ห้ประชาชน             
ส่วนใหญ่ประเมินว่าการเลือกตั้งท่ีก าลังเกิดขึน้ในวันท่ี 2 ก.พ. 2557 ไม่อาจด าเนินการได้อย่างราบร่ืนและอาจมีอุปสรรคหลายประการ  
เช่น กกต.ไม่สามารถรับสมคัรผู้ประสงค์จะแข่งขันเลือกตั้งท้ังในแบบบัญชีรายช่ือและแบบเขตเลือกตั้งได้เพราะถกูขัดขวางจากประชาชน 

 

กลัยา มะโนนึก 

ผู้ช่วยผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

 
ใบน าส่งโทรสาร วนัศุกร์ท่ี 20 ธันวาคม  พ.ศ. 2556 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th /  nidapoll.nida@hotmail.co.th    จ านวนรวม 3 หน้า (รวมหน้านี)้ 
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ท่ีเห็นว่าควรปฏิรูปการเมืองก่อนการเลือกตั้ง  หรือแม้สามารถรับสมัครผู้ เลือกตั้งได้ แต่ไม่สามารถจัดการเลือกตั้งในบางเขตหรือบาง
หน่วยเลือกตั้งเพราะว่าไม่มีใครสมคัรเป็นกรรมการหน่วยเลือกตั้ง หรือ ผู้ เลือกตั้งในบางพืน้ท่ีไม่สามารถเดินเข้าคูหาเพ่ือลงคะแนนเสียง
ในวนัเลือกตั้งได้   เป็นต้น” 
 “แม้ว่าในกรณีท่ี กกต.สามารถจัดการเลือกตั้งได้ แต่ประชาชนส่วนใหญ่เห็นว่าความวุ่นวายทางการเมืองกย็งัคงด ารงอยู่ เพราะว่า
การเลือกตั้งภายใต้บริบทของสังคมไทยยงัคงมากล้นไปด้วยการทุจริตและการซ้ือขายเสียง  ท าให้ผู้ชนะการเลือกตั้งถูกตั้งค าถามเก่ียวกับ
ความชอบธรรมทางการเมือง  และภายใต้บรรยากาศของการเมืองแบบแบ่งขั้วเช่นนี ้ไม่ว่าพรรคใดขึน้มาเป็นรัฐบาล กมี็แนวโน้มท่ีจะถูก
ต่อต้านได้ท้ังส้ิน มีประชาชนส่วนน้อยเท่าน้ันท่ีมองโลกในแง่ดีโดยเช่ือว่าการเลือกตั้งจะท าให้สถานการณ์ทางการเมืองขอ งไทยดีขึน้  
ขณะท่ีประชาชนส่วนใหญ่ดูเหมือนจะเข้าใจธรรมชาติและความเป็นจริงทางการเมืองของสังคมไทย พวกเขาจึงคาดการแนวโน้มจาก
สภาพความเป็นจริงในปัจจุบัน โดยเห็นว่าความวุ่นวายยังคงมีเหมือนเดิม และอาจจะมีมากกว่าเดิมเสียอีก  การเลือกตั้งในทัศนะของคน
ส่วนใหญ่จึงไม่ใช่วิธีการท่ีมีประสิทธิผลส าหรับแก้ไขปัญหาความขัดแย้งของการเมืองไทยในปัจจุบัน” 
 “ด้วยเหตุนีป้ระชาชนท่ีระบุว่าต้องปฏิรูปประเทศไทยก่อนการเลือกตั้ง (46.33 %)จึงมีสัดส่วนมากกว่าประชาชนท่ีเห็นว่าควร
เลือกตั้งก่อนการปฏิรูป (36.28 %) ถึงร้อยละ 10.05 ส่วนท่ีประชาชนท่ียังไม่แน่ใจซ่ึงอาจเป็นกลุ่ม “ไทยเฉย” มีสัดส่วนค่อนข้างน้อย 
(13.08%)  การตอบของประชาชนในประเดน็นี้ แสดงว่าประชาชนส่วนใหญ่ได้ตัดสินใจแล้วว่าทางออกของประเทศไทยควรมีทิศทาง
แบบใด  รัฐบาลย่ิงลกัษณ์จึงควรน าความคิดเห็นของประชาชนไปพิจารณาและตัดสินใจลาออกจากการเป็นรัฐบาลรักษาการ เพ่ือเปิดทาง
ให้มีการปฏิรูปประเทศก่อนการเลือกตั้งอันเป็นเจตนารมณ์ของประชาชนเสียงข้างมาก” 

 
จากการวิเคราะห์ในคร้ังนีเ้ป็นความคิดเห็นส่วนตัวของผู้ วิจารณ์ไม่เก่ียวข้องกับศูนย์ฯ“นิด้าโพล” และสถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์แต่อย่างใด) 

 
1. ท่านเช่ือว่า การเลอืกตั้งในวนัที ่2 ก.พ. 57 จะมคีวามบริสุทธ์ิยุตธิรรมในระดบัใด 

ระดบัความบริสุทธ์ิยุตธิรรมในการเลอืกตั้ง 
ในวนัที ่2 ก.พ. 57  

ภูมภิาค 
รวม  กทม./

ปริมณฑล 
กลาง เหนือ 

ตะวนัออก 
เฉียงเหนือ 

ใต้ 

มำกท่ีสุด 10.71  9.52  5.20  11.20  4.80  8.29  
มำก 28.97  34.13  32.80  34.00  13.20  28.63  
นอ้ย 24.21  30.16  32.40  28.80  28.40  28.79  
นอ้ยท่ีสุด 23.41  17.06  19.20  14.00  32.00  21.13  
ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 12.70  9.13  10.40  12.00  21.60  13.16  

 รวม 100.00  100.00  100.00  100.00  100.00  100.00  

 
2. จากสถานการณ์ทางการเมอืงในปัจจุบัน ท่านคดิว่า การด าเนินการเลอืกตั้งในวนัที่ 2  ก.พ. 57 นี ้จะเป็นไปอย่างราบร่ืนหรือไม่ 

ความคดิเห็นต่อความราบร่ืนในการด าเนิน 
การเลอืกตั้งในวนัที่ 2 ก.พ. 57 

ภูมภิาค 
รวม  กทม./

ปริมณฑล 
กลาง เหนือ 

ตะวนัออก 
เฉียงเหนือ 

ใต้ 

กำรด ำเนินกำรเลือกตั้งจะไม่ราบร่ืน  55.56  47.62  57.60  56.80  59.20  55.34  
กำรด ำเนินกำรเลือกตั้งจะราบร่ืน 30.56  44.44  26.80  35.60  26.00  32.70  
ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 13.89  7.94  15.60  7.60  14.80  11.96  

 รวม 100.00  100.00  100.00  100.00  100.00  100.00  

 
 



 
 
 
3. ท่านคดิว่า หลงัการเลอืกตั้งในวนัที ่2 ก.พ. 57 สถานการณ์ความวุ่นวายทางการเมอืงจะเป็นอย่างไร 

ความคดิเห็นต่อสถานการณ์ความวุ่นวายทาง
การเมอืงหลงัการเลอืกตั้งในวนัที ่2 ก.พ. 57 

ภูมภิาค 
รวม  กทม./

ปริมณฑล 
กลาง เหนือ 

ตะวนัออก 
เฉียงเหนือ 

ใต้ 

สถำนกำรณ์ทำงกำรเมืองจะวุน่วำยเหมือนเดิม 43.65  54.37  52.40  47.60  38.00  47.21  
สถำนกำรณ์ทำงกำรเมืองจะวุน่วำยมำกข้ึน 22.62  16.67  14.40  18.40  37.20  21.85  
สถำนกำรณ์ทำงกำรเมืองจะดีข้ึน 24.60  18.25  19.60  25.20  14.00  20.33  
ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 9.13  10.71  13.60  8.80  10.80  10.61  

 รวม 100.00  100.00  100.00  100.00  100.00  100.00  

 
4. ท่านคดิว่า ระหว่าง “การเลอืกตั้ง” กบั “การปฏิรูปประเทศไทย” ควรท าส่ิงใดก่อน 

ความคดิเห็น ระหว่าง “การเลอืกตั้ง” กบั 
 “การปฏรูิปประเทศไทย” ว่าควรท าส่ิงใดก่อน 

ภูมภิาค 
รวม  กทม./

ปริมณฑล 
กลาง เหนือ 

ตะวนัออก 
เฉียงเหนือ 

ใต้ 

ควรมีกำรปฏิรูปประเทศไทย ก่อนกำรเลือกตั้ง 41.27  43.25  40.80  37.20  69.20  46.33  
ควรเลือกตั้งก่อนกำรปฏิรูปประเทศไทย 40.08  36.51  42.40  44.00  18.40  36.28  
ควรท ำควบคู่ไปพร้อม ๆ กนั 5.56  5.95  2.80  3.60  3.60  4.31  
ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 13.10  14.29  14.00  15.20  8.80  13.08  

 รวม 100.00  100.00  100.00  100.00  100.00  100.00  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 663 52.87 
หญิง 591 47.13 

รวม 1,254 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 103 8.22 
25 – 39 ปี  404 32.24 
40 – 59 ปี 608 48.52 
60 ปีข้ึนไป 138 11.01 

รวม 1,253 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1189 94.82 
อิสลำม 51 4.07 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 14 1.12 

รวม 1,254 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 349 27.83 
สมรส 876 69.86 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 29 2.31 

รวม 1,254 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 316 25.20 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 403 32.14 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 105 8.37 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 356 28.39 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 74 5.90 

รวม 1,254 100.00 
 

 



 
 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 178 14.19 
พนกังำนเอกชน 194 15.47 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 321 25.60 
เกษตรกร/ประมง 158 12.60 
รับจำ้งทัว่ไป 201 16.03 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 156 12.44 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 46 3.67 

รวม 1,254 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 172 13.72 
ไม่เกิน 10,000  295 23.52 
10,001 – 20,000 403 32.14 
20,001 – 30,000 122 9.73 
30,001 – 40,000 69 5.50 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 120 9.57 
ไม่ระบุ 73 5.82 

รวม 1,254 100.00 
 
  
 

 


